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КОМУНІКАТИВНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ПРОВІДНА У ПІДЛІТКІВ В 

УМОВАХ РОЗУМОВОГО ДИЗОНТОГЕНЕЗУ 

 
Визначається, що підлітковий вік є сенситивним у формуванні комунікативної діяльності 

підлітків, визначаються особливості розвитку комунікативної діяльності підлітків з розумовим 
недорозвиненням легкої та середньої ступені важкості. Порівнюється розвиток комунікативної 
діяльності в онто- та дизонтогенезі. Доводиться, що комунікативну діяльність в умовах розумо-
вого дизонтогенезу можна розглядати як основний фактор особистісного розвитку та як фактор  
успішної  інтеграції у соціум підлітків. 

Ключові слова: розумовий дизонтогенез, комунікативна діяльність, розумова відсталість 
,освітнє середовище, комунікативні якості. 

 
Е.И. Проскурняк 

КОММУНИКАТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ВЕДУЩАЯ В УСЛОВИЯХ 
УМСТВЕННОГО ДИЗОНТОГЕНЕЗА 

Подчеркивается, что подростковый возраст является сенситивным при формировании 
коммуникативной деятельности подростков, определяются особенности развития коммуника-
тивной деятельности подростков с умственным недоразвитием легкой и средней степени тяже-
сти. Сравнивается развитие коммуникативной деятельности в условиях онто- и дизонтогенеза. 
Определяется, что коммуникативную деятельность можно рассматривать как основной фактор 
личностного развития и как фактор успешной интеграции в социум.  

Ключевые слова: умственный дизонтогенез, коммуникативная деятельность, умственная 
отсталость, образовательная среда, коммуникативные качества. 

 
O.I. Proskurnyak 

COMMUNICATIVE ACTIVITY AS LEADING UNDER THE CONDITIONS FOR THE 
DISTURBANCES OF THE MENTAL DEVELOPMENT 

It is emphasized that the teenage period is sensitive with the forming of the communicative ac-
tivity of adolescents, are defined the special features of the development of the communicative activity 
of adolescents with the mental under development of the light and average degree of gravity it is com-
pared the development of communicative activity under the conditions for normal and abnormal men-
tal development. It is determined that communicative activity can be considered as the basic factor of 
personal development and as the factor of successful integration in the society. 

Key words: mental abnormality, communicative activity, mental backwardness, educational 
medium, the communicative qualities. 

 

Вивчення комунікативної діяльності підлітків в умовах дизонтогенезу пе-

редбачає необхідність вивчення середовища,  яке їх оточує, насамперед,  комуні-

кативного. У нашій країні підлітки з розумовим недорозвиненням в основному 



навчаються у спеціальних освітніх закладах, де створені умови для їх розвитку і 

соціалізації. Однак навіть в умовах спеціального навчального закладу, за спосте-

реженнями учених (О. Агавелян, Є. Альбрехт, О. Дмітрієва, Г. Запрягаєв, В. Пет-

рова, В. Печерський, Б. Пузанов та ін.) є порушення у комунікативній сфері та 

міжособистісних стосунках як між учнями, так і учнів з дорослими.  

Метою статті є визначення специфіки розвитку комунікативної діяльності в 

умовах розумового дизонтогенезу у підлітків. 

Несформованість у розумово відсталих підлітків емоційної сфери, пору-

шення комунікативної взаємодії у сім’ї, низький статус у взаємодії з однолітками, 

труднощі в учбовій діяльності – все це гальмує розвиток їхньої комунікативної ді-

яльності. Специфічна ситуація соціального розвитку, самоусвідомлення, саморе-

гуляції визначають необхідність їх вивчення як тих, що впливають на розвиток 

комунікативної діяльності розумово відсталих підлітків. 

Як відомо, розумова відсталість не є самостійним діагнозом, а характерис-

тикою ступені розвитку особистості. Причиною її можуть бути фактори екзогенні 

та ендогенні (генні хромосомні аномалії, ускладнення у період вагітності, ура-

ження головного мозку тощо), недостатня психічна стимуляція з боку зовнішньо-

го середовища. Розумова відсталість навіть легкої ступені супроводжує недороз-

винення емоційно-вольової сфери, мовлення, моторики та всієї особистості у ці-

лому. 

За для розуміння динаміки розвитку комунікативних потреб підлітків з лег-

ким ступенем розумового недорозвинення порівняємо їх з розвитком комунікати-

вних потреб у підлітків без порушень розумового розвитку. Д. Ісаєв, М. Певзнер, 

Г. Сухарева стосовно розумово відсталих підлітків зазначають, що в них відсутнє 

або знижено намагання пізнати оточуючий світ, яке є характерним для їх здоро-

вих однолітків [4].  

У комунікативній діяльності розумово відсталі підлітки частіше за одноліт-

ків без порушень у розвитку демонструють негативізм, впертість, агресію, що є їх 

емоційною реакцією на невпевненість у собі (О. Агавелян, Є. Альбрехт, Ю. Бист-

рова, В. Печерський та ін.).  



Параметри психічного розвитку розумово відсталих підлітків відрізняються 

від вікових норм інфантилізмом, недостатністю довільної поведінки, зовнішнім 

локус-контролем, залежністю від думок оточуючих, споживчим ставленням до 

оточуючих та ін. Головними несприятливими факторами як загального, так і ко-

мунікативного розвитку є слабкі допитливість та сприйнятливість до нового [4].   

Особливо важливою у підлітковому віці є комунікативна діяльність, тому 

що вже на  початку підліткового віку вона стає провідною, а у розумово відсталих 

підлітків комунікативний розвиток стає основним фактором їх особистісного ста-

новлення, вдосконалення їх характеру. Якщо комунікативний простір, у якому ро-

звивається підліток з розумовою відсталістю, не містить умов для реалізації успі-

шної комунікативної діяльності, то й у формуванні його особистості можуть від-

буватися негативні тенденції.   

Негативний комунікативний досвід призводить до  того, що підлітки з ро-

зумовою відсталістю рідше, ніж однолітки без порушень у розвитку вступають у 

комунікативну діяльність, намагаються уникати включення у різні мовленнєві си-

туації, «відмовчуються», у них починає знижуватися самооцінка, посилюється па-

сивність у процесі комунікативної діяльності, а побоювання комунікативних кон-

тактів іноді призводить до проявів вербальної агресії Розумово відсталі підлітки 

частіше за однолітків без порушень у розвитку виявляють у спілкуванні агресив-

ність та зухвалість, приховуючи тим самим невпевненість або застосовують вер-

бальну агресію у якості доведення особистісної незалежності [2]. 

Розумово відсталі підлітки, як і їх здорові однолітки у комунікативній взає-

модії відпрацьовують шляхи взаємостосунків. У своєму середовищі, взаємодіючи 

один з одним, підлітки певною мірою опановують рефлексією. Взаємне зацікав-

лення, сумісне опанування оточуючим світом зближують розумово відсталих під-

літків, відводячи за задній план навчальну діяльність та суспільні обов’язки. Ро-

зумово відсталі підлітки, як і їх однолітки без порушень розумового розвитку, по-

вільно «віддаляються» від батьків, а їх зв’язки з однолітками міцнішають. У су-

дженнях розумово відсталі підлітки по-більшості є категоричними, але характер-

ним для них є конформізм. 



У міжособистісних стосунках розумово відсталим підліткам складно визна-

чити свої можливості, у тому числі, комунікативні. За для самореалізації у кому-

нікативній діяльності у них повинна  сформуватися  відповідальність (особистісна 

та соціальна). Як відомо, у підлітків з порушеннями розумового розвитку  форму-

вання відповідальності ускладнено та потребує спеціального психолого-

педагогічного впливу. 

Основні правила комунікативної поведінки проєцюються з найближчого 

соціального оточення, світу дорослих. У комунікативній взаємодії розумово відс-

талі підлітки часто не можуть відстоювати власну точку зору, власні інтереси, 

оцінка поведінки  оточуючих у них є полярною та залежить від позиції групи. 

Група формує у них почуття «Ми», внутрішні позиції. Дуже часто за для закріп-

лення автономності у групі вони використовують невербальні знаки, іноді не ро-

зуміючи їхнього сенсу. 

Також, як й однолітки без порушень розумового розвитку, у групах вони 

використовують певний сленг, який на їх думку, скорочує дистанцію між тими, 

хто спілкується через ідентифікацію всіх членів групи загальними знаками кому-

нікацій. Для розумово відталих підлітків використання сленгових слів посилює 

почуття розкріпачення у діалозі. Вони використовують такі слова у класах, дифу-

зних неформальних об’єднаннях. У розмові з дорослими розумово відсталі підліт-

ки теж можуть використовувати сленг та жести, що пояснюється не сформованіс-

тю у них самоконтролю [5].  

Сленг та жести розумово відсталих підлітків часто мають цинічний, агреси-

вний тон, але ще раз зауважимо, що розумово відсталі підлітки не аналізують своє 

мовлення та жести. Розумово відсталі підлітки майже не цікавляться сенсом жес-

тів, слів у комунікативній діяльності. Вони підхвачують та використовують ці фо-

рми експресії. Навіть якщо таки жести  сформувалися для нанесення образ, вони 

не звертають на це уваги, а використовують їх «тому, що хочуть бути як всі». 

Спілкування розумово відсталих підлітків часто є егоїстичним, потреба у 

розкритті власних переживань домінує над інтересами та почуттями інших. Важ-

ливу роль у вербальній та невербальній комунікативній діяльності визначає куль-



турне середовище, яке оточує розумово відсталих підлітків, що формує їх внутрі-

шню позицію. 

Діапазон орієнтацій підлітків у комунікативній діяльності є різним, як і се-

редовище. Ці орієнтації активізують потребу у комунікативній взаємодії, актуалі-

зують страх перед можливою самотністю. Розумово відсталі підлітки починають 

комплексувати, відчувати тривожність. Однак, коли комунікативна взаємодія 

здійснюється успішно, розумово відсталі підлітки відчувають себе задоволеними 

(В. Петрова, В. Печерский. Б. Пузанов, Л. Шипіцина та ін.). 

Комунікативна діяльність розумово відсталих підлітків з дорослими має пе-

вні особливості: вони негативно реагують на зауваження, а у висловлюваннях ви-

казують кути зору значимих для них однолітків, не аналізуючи їх, що викликає 

погіршення міжособистісних стосунків з батьками та учителями.  

Однак, незважаючи на зовнішню протидію, розумово відсталі підлітки від-

чувають потребу у підтримці з боку дорослих. Якщо дорослий спілкується з ними 

на партнерській основі, допомагає підліткам пізнати себе, розкрити свої можливо-

сті, залучає їх до сумісної діяльності, то у розумово відсталих підлітків виникають  

міцні емоційні, духовні контакти, які підтримують їх у житті.  

Розумово відсталі підлітки, як і їх здорові однолітки у комунікативній пове-

дінці часто бувають нестриманими, образливими, у зв’язку з особливостями роз-

витку їх пізнавальної сфери у них утруднені комунікативні контакти. Навіть від-

чуваючи потребу у комунікативній взаємодії, їм складно розпочати комунікатив-

ний контакт.  

Комунікативна діяльність розумово відсталих підлітків у багатьох випадках 

зумовлюється також мінливістю їх настрою. За невеликій час у розумово відста-

лих підлітків він може змінюватися на протилежний, що веде до їх неадекватності 

у комунікативних реакціях.  

Нестійкість підлітків з розумовим недорозвиненням, невміння відстоювати 

певні позиції часто призводять  до дитячих реакцій, уникання складних ситуацій. 

Як вже зазначалося для розумово відсталих підлітків характерною є імітація ко-

мунікативної поведінки оточуючих. Частіше імітується поведінка значимих ото-



чуючих, при цьому увага акцентується на зовнішніх проявах. Іноді такій взірець 

може негативно впливати на становлення і розвиток комунікативної діяльності 

підлітків зі зниженим розумовим розвитком.  

Таким чином, у підлітковому віці в умовах дизонтогенезу набуває значення 

формування психологічних особливостей особистості, які сприятимуть забезпе-

ченню продуктивної комунікативної взаємодії з оточуючими у різних соціальних 

групах та ситуаціях. Учені до таких психологічних особливостей відносять таки 

риси характеру як толерантність, комунікабельність тощо. 

Формується комунікативна діяльність підлітків з розумовим недорозвиненням по-

більшості в умовах освітнього закладу. Вважається, що вихідними стосунками, на яких 

ґрунтується освітня та комунікативна діяльності  є стосунки між учнями та вчителями 

[5]. Саме через цю взаємодію учні набувають знань з комунікативної культури та через 

них стають комунікативно компетентними. Однак процеси опосередкування цього дос-

віду, набуті через особистісні новоутворення необхідно співвіднести між собою за для 

визначення їхнього взаємозв’язку.  

Комунікативна взаємодія, яка здійснюється в освітньому процесі може мати,  за 

визначенням В. Печерського, різний функціональний зміст та розглядатися у різних ас-

пектах [5]. Суб’єктний аспект визначає особистісні цінності, рольові, статусні позиції 

суб’єктів, які слід проаналізувати. Проблемний аспект визначає особливості саморозви-

тку підлітків, протиріччя, які виникають у різних компонентах комунікативної діяльнос-

ті: мотиваційному, когнітивно-змістовому, операційному.  Комунікативний аспект ви-

значає дії суб’єктів, що пов’язані з взаєморозумінням, взаємостосунками. Особистісний 

аспект визначає становлення особистості в контексті комунікативної діяльності, динамі-

ку розвитку самооцінки, активність у комунікативній взаємодії. Трансцендентний ас-

пект характеризує емпатійність, рефлективність, вміння комунікативно взаємодіяти з 

урахуванням інтересів групи [5]. 

В контексті завдань розвитку комунікативної діяльності підлітків з розумовим ди-

зонтогенезом  важливим  є створення освітнього середовища, що забезпечить розвиток 

провідних компонентів комунікативної діяльності, важливих психологічних рис, само-

регуляції. Це передбачає вивчення індивідуальних рис суб’єктів комунікативного сере-



довища, вивчення особливостей особистості підлітків з розумовим недорозвиненням як 

визначальних, що зумовлюють комунікативну активність, комунікативну поведінку, 

адекватність комунікативних реакцій, розробку технологій проведення психолого-

педагогічних заходів, що спрямовані на реалізацію розвитку комунікативної діяльності в 

умовах освітнього середовища,  структурування комунікативного досвіду суб’єктів; 

створення психолого-педагогічних умов для оптимального розкриття комунікативного 

потенціалу підлітків з розумовою відсталістю. 

Внаслідок того, що психічне недорозвинення  пов’язується з порушеннями пізна-

вальної сфери, корекційна робота в освітніх закладах спрямована на розвиток пізнаваль-

ної діяльності. Порушення комунікативного розвитку, комунікативної поведінки підліт-

ків пов’язується з низькою здатністю мислення, мовленнєвого опосередкування, що 

знижують закріплення соціально цінних комунікативно-поведінкових актів ( В. Лубов-

ський, Н. Назарова, В. Петрова, Б. Пузанов, Л. Шипіцина та ін.). Визначені недолі-

ки розвитку підлітків з легким ступенем розумової відсталості ускладнюють процес фо-

рмування комунікативної діяльності, комунікативної культури.  

Важливою умовою формування особистості підлітків з розумовим недорозвинен-

ням є набуття соціально-комунікативних навичок, насамперед, міжособистісної комуні-

кативної взаємодії у межах спеціально організованого середовища, що сприятиме роз-

ширенню сфери їхньої комунікативної діяльності.  

Умови освітнього середовища (до якого включають не тільки  середовище освіт-

нього закладу, але й сімейне, найближче соціальне оточення), де існують розумово відс-

талі учні,  мають важливу роль у формуванні якостей їх особистості, зумовлюючи про-

цеси особистісної, середовищної ідентифікації, інтеріоризації системи цінностей [5]. 

Саме умови середовища, у яких відбувається процес становлення особистості розумово 

відсталих учнів, можуть посилити (або нейтралізувати) проблеми, що пов’язані з дисга-

рмонійним розвитком, низькою емоційністю у стосунках, комунікативною обмеженіс-

тю.  

Розглядаючи умови освітнього середовища з метою формування комунікативної 

діяльності розумово відсталих підлітків, слід розглянути складові, які зумовлюють ус-

пішну комунікативну взаємодію суб’єктів, визначають особливості саморозвитку осо-



бистості. Серед таких складових вагомими є комунікативні навички та комунікативна 

толерантність, а також соціально-комунікативна компетентність. 

Толерантність як психологічний феномен вивчався у зарубіжних та вітчиз-

няних дослідженнях (І. Абакумова, О. Асмолов, С. Бондарев, І. Гриншпун, 

П. Єрмаков, Д. Колєсов, С. Клепкова та ін.).    

Комунікативна толерантність – це характеристика ставлення особистості до 

людей, що вказує на ступінь перенесення нею неприємних, на її думку, станів, 

вчинків, дій партнерів по комунікативній взаємодії. У ній віддзеркалюються фак-

тори виховання, досвід комунікативної діяльності та різні її прояви – культура, 

цінності, настанови, характер, темперамент, особливості мислення. Така характе-

ристика особистості відноситься до базових, бо значною мірою визначає її життє-

вий шлях та діяльність, положення у найближчому соціальному оточенні тощо 

[1].  

Механізм виникнення та проявів комунікативної толерантності у розумово 

відсталих учнів пов'язаний з їх особистісним сприйняттям. Свідомо або підсвідо-

мо вони реагують на те, чим відрізняються від них партнери по комунікативній 

взаємодії. Ця різниця може не сприйматися ними або викликати неприємні почут-

тя, що виявляється у вербальній агресії. На відміну від однолітків без порушень у 

розумовому розвитку, розумово відсталі підлітки майже не можуть контролювати 

у комунікативній діяльності ставленні до партнерів, приховувати негатив.  

Чим більше негативних переживань у підлітка стосовно іншої людини, тим 

нижчим є рівень його толерантності, тим складніше у комунікативній взаємодії 

йому демонструвати доброзичливість. Особистостям з низьким рівнем комуніка-

тивної толерантності складніше адаптуватися у соціумі, саме тому розвиток цієї 

якості є важливим. 

Особливу увагу на розвиток толерантності слід звертати саме у підлітково-

му віці, коли інтенсивно набуваються комунікативні навички, спілкування посідає 

перше місце, формується почуття ідентичності. Саме у підлітковому віці заклада-

ються основи подальшої соціально-комунікативної поведінки, у тому числі: здат-

ність до емпатії або конфліктність, соціальна ізольованість, позитивне або завідо-



ме негативне ставлення до іншого, формується соціально-комунікативна компете-

нтність.   

Під соціально-комунікативною компетентністю розуміють здатність вста-

новлювати та підтримувати комунікативні контакти з іншими людьми. До складу 

комунікативної компетентності включають сукупність знань, умінь, навичок, що 

забезпечують ефективність комунікативної діяльності. Соціально-комунікативна 

компетентність передбачає вміння змінювати коло спілкування, розуміти та бути 

зрозумілими партнерами по комунікативній діяльності[3].  

Соціально-комунікативна компетентність – це динамічний та значною мі-

рою усвідомлений досвід спілкування між людьми. Процес удосконалення кому-

нікативної компетентності пов'язаний з розвитком особистості. Засоби регуляції 

комунікативних контактів є часткою комунікативної культури, їх засвоєння та 

збагачення здійснюється за тими ж самими законами, що і засвоєння комунікати-

вного спадку в цілому [3]. 

Слід зауважити, що у розумово відсталих підлітків також, як і у їх здорових 

однолітків набуття комунікативного досвіду відбувається не тільки і не стільки 

через взаємодію. Опосередковано, із літературних творів, фільмів, театру, вони 

отримують знання про характер комунікативних ситуацій, проблеми комунікати-

вної  взаємодії та засоби їх рішення, тобто підлітки з комунікативних ситуацій по-

зичають зразки комунікативної поведінки.  

Соціально-комунікативна компетентність пов’язана із соціальними ролями. 

Вона передбачає адаптивність та свободу володіння вербальними та невербаль-

ними засобами комунікативної діяльності у розумово відсталих підлітків, її можна 

розглядати, як категорію, що регулює систему стосунків людини до самої себе та 

соціального оточення [3]. 

Таким чином, соціально-комунікативний досвід та індивідуально-

особистісні якості сприяють розвитку комунікативної діяльності розумово відста-

лих підлітків,  формуванню комунікативної компетентності. Отже, у підлітковому 

віці при розумовому дизонтогенезі:  

- зростає необхідність у міжособистісній комунікативній взаємодії; 



- основною тенденцією є переорієнтація на комунікативну діяльність з одно-

літками; 

- першочерговим стає сам процес комунікативної діяльності, через який під-

літок реалізується як особистість, формує судження про себе та оточуючий світ на 

основі порівняння своїх думок та оточуючих; 

- комунікативна діяльність здійснює вплив на становлення особистості підлі-

тків не тільки через обмін інформацією, але взаємодію, взаємовплив; 

- підлітки «переживають» спілкування на інтелектуальному, фізіологічному 

та емоційному рівнях. 

Розгляд особливостей становлення особистості розумово відсталих підлітків 

дозволяє дійти висновків, що розвиток комунікативної діяльності можливо розг-

лядати з кутів зору: як основний фактор їх особистісного розвитку та як фактор їх 

успішної  інтеграції у соціум. 

Перспективою подальшого розвитку є розроблення концептуальної моделі 

формування комунікативної діяльності підлітків з розумовою відсталістю легкої 

та середньої ступені важкості в умовах спеціального навчально-виховного закла-

ду.  
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